

老百姓

廿九期

浙贛戰局略圖



浙贛最近戰事

江西兩省戰事，沉寂已久，最近又爆發了。原來浙、江、方、面，我、敵、隔、錢、塘、江、相、持，西、方、面，無、異。我、敵、隔、修、河、相、持。一、向、僅、有、零、星、炮、戰，有、時、雖、有、少、數、敵、人、渡、水、來、攻，但、因、我、方、防、務、鞏、固，沒、有、一、次、不、失、敗、的。因、為、浙、贛

永嘉抗日自衛會宣傳隊發行

王敏主編

民國廿八年三月廿六日 出版日期

全國國民精神總動員

張亦如

中國是一個弱國，和強盛的日本強盜打仗居然能夠打了二十二個月，還越打越勸，連日本強盜自己也知道，這樣大打特打下去，一定是打不過我們的。爲什麼弱國能夠打得過強國，這就與中國老百姓肯出錢出力，一齊和日本強盜拚命的緣故，也是全國同胞擁護蔣委員長領導抗戰到底，決不講和的緣故。這樣一來，中國老百姓都知道日本是一隻「紙老虎」，再繼續打下去「紙老虎」一定會拆破了的，並且外國都說日本無理，中國是正理，中國能夠和日本打到底，外國自然都幫中國的忙了。

因爲中國老百姓抗戰到底的精神好，日本怕得發抖了。所以他便想別的計策，想騙中國講和，一種是把少數沒有國家民族頭腦的人收買去做漢奸，好像平陽人殷汝耕，北平漢奸王

克敏，南京漢奸梁鴻志，這些千刀萬剮的去替日本做事；一面是把一些經不起吃苦，只想吃爽着爽，還要爲了保持自己利益和地位，不願和日本打到底的「雄黃胎」像汪精衛，溫州人梅思平，學宋朝奸臣秦檜那樣的向敵人求和；一種是派漢奸托派混到國內來搗亂，使中國內亂起來，使日本自己打中國方便些，你看敵人漢奸這些毒計真是爛腸肝啊！我們要提醒精神，千萬不要上當。

同時因爲中國是一個弱國，飛機大炮不及敵人，全靠全國同胞一齊出力出錢，團結得像鐵桶一樣才是，現在正是抗戰第二期開始的時候，打仗比前更苦了，老百姓的抗戰精神必須更加發揮出來。

國防最高委員會覺得老百姓抗戰精神的發

揮實在是最重要的事，便成立了國民精神總動員委員會，由蔣委員長做會長。要全國老百姓都在「國家至上，民族至上；軍事第一，勝利第一；意志集中，力量集中。」三個大目標之下共同努力奮鬥。並規定老百姓起碼要遵守的「國民公約」十二條，就是：（一）不違背三民主義，（二）不違背政府法令，（三）不違背國家民族的利益，（四）不做漢奸和敵國順民，（五）不參加漢奸組織，（六）不做敵軍和漢奸的官兵，（七）不替敵人和漢奸帶路，（八）不替敵人和漢奸探聽消息，（九）不替敵人和漢奸做工，（十）不用敵人和漢奸銀行的鈔票，（十一）不買敵人的貨物，（十二）不賣糧食和一切物品給敵人和漢奸。

全國老百姓都這樣的幹起來，敵人更加無法打贏中國了，漢奸益發感到「頭痛」。讓我們實行全國國民總動員，把日本強盜漢奸托派打到東洋大海裏去！

時調 秦瓊訪友（梨膏糖調）

小梅

太陽一出一點紅，秦瓊賣馬下山東，秦瓊賣了黃驃馬，五湖四海皆賓朋。

吃酒要吃那狀元紅，訪友要訪好賓朋，唐王訪了薛仁貴，文王訪的是姜太公。

尉遲公訪的白袍將，定期賣武訪岑彭，我今天不訪別一個，要訪抗敵救國大英雄。

中國近來真不幸，好比行船又遇打頭風，天災人禍鬧不了，日本帝國主義又進攻。

他的胃口真不少，一年竟比一年凶，奪了我們東北想華北，奪了華北還要搶華中。

佔了上海又佔南京，武漢廣東來進攻，殺人放火太心狠，姦淫擄掠真兇兇。

十四省土地遭侵佔，一萬二千人受苦痛，只有破釜沉舟決一死戰，和平投降都是空。

老百姓趕快發動游擊戰，不分男女老幼一般同，我們不做亡國奴，我們要做中國的主人翁。

不是兄弟多說話，我是苦口婆心勸勸姊妹和弟兄，你們大家快奮起，勸你做個抗日救國的大英雄。

慕尼黑的賣身文件

沉·沙·

短短的半月中間，歐洲的地圖，又換了一個樣子。法西斯流氓，在中歐方面把那「和平老人」辛苦經營的慕尼黑協定，撕得爛碎，一口把整個捷克吞下，現在強權的世界，真是公有公的理，婆有婆的理，強盜搶劫別人的財產，也提出許多理由來，捷克境內住着少數的德國人民，天天在玩着裏應外合的把戲，鼓弄捷克國內不肖的子弟，嚷着要分家，捷政府爲着教訓自己的子弟，整飭自己的內部，把斯洛伐克省自治政府改組，誰知這不爭氣的子弟，竟和強盜勾通，把整個捷克的領土財產，都當做禮物送給強盜。德國接受斯洛伐克族的請求，說捷克虐待德國人民，和捷克沒有能力維持自己的財產，所以要德國來替他創造「新秩序」，他調了二十師的軍隊，在一夜之間，把捷克完全佔領了。那時捷克總統和外交部長，遠

留在柏林，他們本想向希特勒哀求，放他一條生路，但是送上門的買賣，強盜當然毫不客氣，他把寫好了的賣身送禮的契約，叫他們畫了花押，如果不答應，就要下令派遣八百架飛機，轟炸捷都布拉克，不管你怎樣哭訴，強盜的心肝是鐵打的，耳朵是聽不進的，總之，人是留下了，你必須要答應，就是不答應也是一樣，大批明火執仗的，早已闖入捷克的大門，深入捷克的堂屋了。

沒有第二句話說，捷克既然事前一點也沒有準備對德國抵抗，當家人又被留在強盜窩裏，強盜來了，要甚麼，拿甚麼，還有甚麼別的辦法。強盜所要的是那些沒有力量保護自己的財產，甚麼理由，都是捏造的，鐵的拳頭

，就是他毫無道理的理。悽慘的眼淚，是得不到的他哀憐的，除非是用鐵的拳頭來回敬他。德

國強盜這次所以向捷克再來動手搶劫，完全是去年慕尼黑會議的時候太軟弱了的緣故，那時捷克還有許多朋友，大門把守得鐵桶般堅固，強盜如果斗胆來犯，拳頭對拳頭，捷克是不讓德國的，許多朋友和鄉鄰，也不會坐看強盜逞兇，必定要出來幫助捷克一臂之力的，可恨那時歐洲的和事老，爲強盜說話，要捷克周圍的一片田地割給德國，連大門也叫強盜代爲看守。捷克對於這苛刻的條件，一點也不敢反抗，乖乖的把許多好財產送給別人，這次強盜捲土重來，輕車熟路，內外夾攻，除了束手就縛之外，還有甚麼別的路走？實在說起來，捷克的賣身文件，早在去年九月三十日就寫好了，不過經過哈柴總統的手，簽一個字，再加上一張豐富的禮物單；波希兩省土地，七百萬的奴隸，全部的農產品和輕重工業器材，國家銀行的現金二千七百萬磅。

此外，那不爭氣的兄弟斯洛伐克，也由他

自己的手，把斯省的一切，連獨立自由在內，都奉獻着希特勒，而小俄羅斯省，原來是傾向德國的，却由希特勒把它當作禮物，奉送給他，的幫手匈牙利。到此爲止，整個捷克都完了。好好，一份財產，果然分了家，四分之三畫上十字號，其餘裝進匈牙利的荷包。不過，歐洲的這位強盜頭兒，這一些禮物，在他眼裏是滿不在乎的，沒本錢的買賣做得順利，又向立陶宛的米美爾港來動手，他不折一兵，不費一彈，更不流一滴血，輕輕易易的又達到了目的。這時候，歐洲其他許多國家，都慌得手忙腳亂，他們到今天才知道強盜是不講信義的，和平老人的第一塊招牌，被丟到多腦河中去了，於是他們再來想辦法，再來創造新的和平。不過，張老頭兒應該記得，屈辱的和平是不會長久的，世界是需要永久而光榮的和平，真正愛好和平的國家，必須扶助弱小民族，倒打侵略的強盜。

紀念黃花崗七十二烈士

——三月二十九日——

之·光·

滿清朝代，老百姓生活很是痛苦，內受滿

花崗烈士。

清政府的壓迫，外有外國帝國主義的侵略，沒有一點自由，沒有一點幸福。因此革命黨人便領導民衆來革命，要推翻滿清，建立民國，使老百姓有幸福的日子過，使老百姓都能安居樂業。

這次革命的結果，引起了全世界人士的注意，鼓起全國同胞革命的勇氣，使滿清政府嚇得胆戰心驚。所以到了十月十日，便爆發了辛亥革命，終於推翻了滿清，建立了中華民國。

滿清末年，革命黨人計劃在廣州發動革命，一面向南洋華僑捐幾萬元，作爲經費，一面在香港設立總機關，由黃興先生任總指揮計劃布置，到了三月二十九日，黃興帶領了一百多

還沒有成功。民國以來，國內還有軍閥在互相殘殺，帝國主義還在加緊侵略，國土喪失了，利權喪失了，中國的地位一天天危險起來。

個革命黨人，衝進總督衙門，激戰了許久，終於被滿清軍隊所包圍，因人數太少，不幸又失敗了，這一次革命犧牲了七十二位烈士。遺體合葬在黃花崗，後來，大家便都稱呼他們做黃

前年七月七日，日本進攻蘆溝橋，全國軍民，在日本帝國主義的侵略之下，已忍無可忍，一致起來抗戰，爭取國家的獨立，和民族的生存。抗戰到現在，已經一年八個多月了，我們今天來紀念黃花崗七十二烈士，特別有深刻

的意義。

第一、我們要學習革命先烈英勇奮鬥的革命精神，要抱定抗戰必勝，建國必成的信念，不苟且偷安，不怕一切困難抗戰到底。

第二、我們要學習革命先烈的獻身精神，把自己所有的力量。都獻給國家，加緊完成抗戰建國的偉大事業。

第三、我們要學習革命先烈的革命理論和政治認識，繼續奮鬥，實現先烈的遺教和遺志。

第四、我們要學習革命先烈加強國內團結，粉碎敵人挑撥離間威脅利誘的陰謀，深入敵人的後方，搗毀敵人漢奸的偽政權！

第五、革命先烈不斷的在僑胞中進行宣傳和組織的工作，得到僑胞經濟上絕大的幫助，在抗戰建國工作萬分繁重的今天，我們更要重視僑胞的力量，加強對僑胞的工作。特別要儘量利用僑胞的資本，來進行國防經濟建設。

我們標語是：

(一) 紀念三二九，要繼續革命先烈的犧牲精神。

(二) 紀念三二九，要完成革命先烈的建國遺志。

(三) 擁護國民政府，服從最高領袖。

(四) 實行三民主義。

(五) 紀念三二九，要實施精神總動員。

(六) 紀念三二九，要加強國內的團結。

(七) 紀念三二九，要動員華僑資本。

(八) 紀念三二九，要抗戰到底。

(九) 紀念三二九，要打退敵軍。

(十) 紀念三二九，要爭取僑軍。

(十一) 紀念三二九，要踴躍當兵。

(十二) 紀念三二九，要努力抗戰工作。

(十三) 革命先烈精神不死。

(十四) 打倒日本帝國主義。

(十五) 中華民國萬歲。

抗敵故事

博羅縣老百姓的智勇

(轉載)

本文原登中美日報上，因為內容非常動人，所以轉載過來，使老百姓們看看，也可以曉得怎樣對待我們的敵人。

(博羅通訊)博羅有武裝的民衆曾經用他們的壯氣和熱血，寫成了一頁光榮的抗戰史。同時，沒有武裝的民衆，雖然不能大規模抗日，但也有許多小事，令人感動而興奮，現在就我所知拉雜述之如下。

○……………○ 橫河有七個婦人，日兵逼近
 ……三個婦女，逃走不及，其中一個發憤
 ○……………○ 刀砍敵兵……對她的同伴們說，「我們不
 能白白被污，白白送死，我們每一個人要帶一
 張刀，日人少來就和他拚，日人多來就用刀自
 殺，」但是七個人中有四個不夠胆，希望能苟

全性命。有三個帶刀，三人遂伏在蔗壠裏，被兩個日兵看見，前去調戲她們，於是她們協同動作，一個詐作屈服引誘它們，先行的日兵就去攬抱她，第二個婦人就從後邊緊緊把它攬住，第三個就趕快抽出刀來將它劈死，另外一個日兵，看見這情形，嚇慌了，趕快走出蔗田，吹哨召集同人，一同來收拾她們，不料她埋伏得很好，最先行的一個又被她們之一斬斷了腳，後來她們聽見脚步很雜亂，知道來人太多，無法抵擋，只得相約逃走，因為蔗田很密，她們從這條蔗壠爬過那條蔗壠，非常敏捷，日人

行動本來遲慢。就被她們。逃出虎口。

○官山鐵匠
○官山有一個鐵匠，知日兵將至，恨自己無槍，趕快親手

大刀殺敵……打兩把大刀，預備殺敵，日人至柏塘，被游擊隊打散，他聞訊，埋伏路邊

，有二日兵恰過其處，他用迅雷不及掩耳手段，連揮二刀，二日兵遂死於其刀下他便拾槍喜

躍而回，柏塘有一個粗人，極大胆，綽號「蠻牛」，聽見日人來了，趕快拿了一枝粉槍，隻

身走到山上，見有一隊日兵經過，就跳到路邊喝問他們：「喂，你們是中國兵還是日本鬼，

快說，不說，打死你，」日兵不懂他的話，正驚慌間，他已開槍傷其二。日兵急速回鎗，他

飛奔返鄉，對人說，「我用粉槍打傷兩個日本鬼，沒有好槍，打不過他們，不能多殺幾個鬼

子，不過癮」，

○公莊（一說田牌鄉荔枝園），

○日兵搶雞
○老婦搶槍……有一個七十多歲老婦人，家中畜有十幾隻雞，有兩個日

兵到她家裏來搶雞，她就趕快把前後門打開，

讓羣雞走散，日兵將槍放在門外，入屋搜雞，老婦乘機將它們的兩枝槍拿走，連人藏匿起來

，事後別人問他，「你怎麼這樣大胆，敢偷鬼子的槍」他說，「它要我的雞，我不要它的鎗嗎」

顯村東山有一個教徒，担其子避難，路上

遇見日兵，日兵拉他做担夫，他說，「讓我把孩子放下吧，」說完，放下担子，乘日兵不備

，猝然將其推落路旁深坑，日兵在坑中開槍，不能打中他，他見日兵落坑不死，趕快抱一塊

大石頭用力拋下，將日兵擊斃，然後担起兒子逃了。

○餅店少東
○柴斧斬寇……

縣城某餅鋪，店主家小康，有一兒子名「合仔」，日兵入博羅城時，合仔和另外二人

被拉去做挑夫，到了珠江，乘機出營逃走，被守衛者發覺，合仔叫那兩個先走，自己一人在

後抵擋，見日兵近前，趕快拾起一把柴刀，照頭斬去，將其殺死，其餘日兵聞聲圍攻，合力遂不幸壯烈犧牲於亂槍中。

○……日兵洗澡……
○……失了槍枝……
○……日軍在規岡設聯絡站，駐一小隊日兵，入夜，日兵數人到農家找水沖涼，農人煮熟，將槍搭架，農人們快手快脚把十幾枝鎗全數背走，不再回頭。

談談日本的人力物力財力

田夫

我們時常聽到一句話，就是「日寇踏在泥潭中，不能自拔」，這話是千真萬確的，爲甚麼呢？且聽我慢慢的道來：

第一、我們知道戰爭離不開人，要打仗打勝，就要有衆多的人力參加，然而日本是有多少人力呢？當蘆溝橋事變發生到現在，日本現役與在鄉軍人共計約有三百六十餘萬，這些都是曾經受過嚴格的軍事訓練，是日本的基本戰鬥員，合計能征調參加作戰的壯丁，至多也不過五百二十八萬人，內中還有一百六十八萬人未受嚴格的軍事訓練，祇能留作鎮壓地方秩序之用，而現在已開到我國作戰的將近二百萬

，經我二十一一個月的抗戰，傷亡的已達七十餘萬。張鼓峯戰事發生後，日蘇兩國的形勢時常緊張，於是敵軍必須留駐東北以防蘇聯的，也要四五十萬人。於是，敵方國內幾無軍隊留剩，據各方的報告，近來敵方的徵兵已徵及老弱與少年，所以今後日本能徵調來中國參加作戰的人數是很有有限了，只要我們努力抗戰，日本是不難打倒的。

第二、戰爭的主要因素固然是人力，但是物力也是不可少的條件，在現代的戰爭中，鐵，煤，油，是戰時所必需的三大資源，可是日本約鐵，煤，油有多少呢？日本平時每年只能

產鐵二百七十萬噸，但每年所必需的鐵起碼要有四百萬噸，戰事發生後，所需要的鐵非加倍不可。就是說，非有八百萬噸的鐵不能支持戰爭，近來日寇在各地竭力收買廢鐵，也可證明他們鐵的缺乏了；至於煤的產量，日寇年出有二千五百萬噸，在平時可以自給，「九一八」後，日本拚命擴軍，日夜趕造軍火，所需燃料在無形中增加一倍，煤即發生問題，「七七」事變後，日寇想在華北開採煤礦。用以補充其燃料的不足，但所得的僅夠供給華北運輸之用，並且時常給我國的游擊隊及義勇軍加以破壞，更使其損失不少。到現在，日寇已感到煤的問題的苦悶了。至於汽油是敵寇最感缺乏的，平時的需要，百份之九十仰給於外國，戰事發生後，日本已很窮乏，試問那有很多的金圓去換取戰時消耗最大的汽油呢？此外食糧在日本也是感到缺乏的，米在平時每年差百份之十，豆類差百份之二十，內類差百份之三十五，麥類差

百份之七十，到現在，壯丁被調來華作戰，糧食更很少生產。這是日本軍閥最感苦惱的。

第三、最後要說到日本的財力。日本是一個資源不足無以自濟的島國，戰事發生後，更顯出他的財源窮乏，外強中乾，到前年下半年為止，每個人民担負國債已達一百六十九元九角之鉅，而每年的總預算還是逐次增加，前年的總預算是三十萬萬五千萬日元，軍費佔百份之四十強。本年度的總預算竟加至三十六萬萬九千四百七十五萬日元。這樣大的數字，那里籌措得起，只好給人民加上重担，和濫發紙幣與公債，壓得人民透不過氣來，怪不得日本的老百姓反戰的人日多一日呀！

從日本的人力，物力，財力，三方面來看，牠已顯出無能爲力了，只要我們支持長期抗戰，日寇是會崩潰的，抗戰也是會得到勝利的。

抗敵
鼓詞

孫有財貪財喪命

永嘉唱詞研究會編

春夏秋冬四季天，風花雪月景相連。富貴榮華人人愛，可憐世人被財迷。詞唱河北固安縣，出有富翁孫有財。家財鉅萬人尅薄，妻妾胡氏子成年。媳婦擇得富家女，年輕美貌似天仙。地方若有公益事，父子不捨一文錢。外人代他取綽號，叫做吝惜鬼并死守財。却不料去年蘆溝橋事變，爲國爭光衆少年，組織救亡宣傳隊，要求孫家捐銀錢。講演說，訴苦憐，抗敵正是近冬天。前方將士爲國苦，後方有錢該出錢。趕做棉衣給將士，也是愛國熱心堅。那曉父子愛財不惜命，一毛不拔理不該。非但不肯銀相助，反說一番糊塗言。父子說就做日兵打華北，何苦抵抗炮火開。害我生意有影響，叫吾銀錢那裏來。衆人聞聽難強迫，只好暗罵出外邊。

那曉不到幾個月，固安縣城起狼烟。傳說

東洋兵快到，嚇得地方男女叫蒼天。家家戶戶都料理，逃奔他鄉避禍災。有財妻房心恍惚，高叫丈夫孫有財。夫呀，久聞日兵心狠毒，快逃奔早爲先。有財聽，心發呆，同子商量話開言。兒呀，我一生辛苦成家業，豈肯脫逃出外邊。日用傢伙件件愛，房屋田財難丟開。着同難民齊逃走一定花費糟銀錢，爲父有個好計策，良謀對你說一篇，假使日本兵來到，我們歡迎等他來。叩頭迎接說好話，一定好保性命與家財。合家聽得心歡喜，手舞足踏像瘋顛。不到二日鬼子到，兩父子備辦香案跪門台。寫起大字有七個，「歡迎日本皇軍來」。板井次郎大隊長，同帶倭奴甚威嚴。看他父子門前跪，一見情形笑連連。暗想出發離國有多久，沒有快樂過一天。今日亡國奴接我，理該着落二奴才。叫他尋找美貌女，好圖快樂把心開。慢說倭奴心暗忖，父子雙雙話開言，將軍呀，我國衰弱百姓苦，巴不得早日皇軍到此來。慈悲留我全家命，但願你步步高陞永無災。說罷叩頭如搗蒜，倭寇叫他站起來。二人可比死罪赦，迎接子進內邊。就叫妻房同媳婦，慇懃參見

(日記)
一頁

三月二十日

銳斧

敵機首次轟炸永嘉市區

復，忽然傳來一個消息：

「縣政府被炸了！」

幾個鮮血滿身的被難同胞坐在人力車裏，

馳過我的前面。

我立刻跑到各方去調查，查明的情形是這

樣：

鳴——鳴，警報的聲音又來了。

我看看時鐘是一時二十分。天正下着雨，

三人，傷二人。

上午敵機來過一次，下午又要來嗎？

鳴——鳴，緊急警報叫過後，隆隆的機聲，

人十二名。

已從遠而近了。市區上行人絕跡，到處得沉靜

瑞安飛雲江輪渡被掃射，死機司水手各一

，只有兩隻敵機在空中橫行。盤旋了一會，他

人，傷二人。

突然低飛。

還有，上午西郊陳昌記鋸板廠被炸，死三

轟隆！轟隆！敵機生蛋了！一連響了三次

人，傷二人。

。拍！拍！敵人開機關鎗了！凶惡的敵機，他

啊！這一批驚人的血眼，是敵機在不設防

飛得很低，在耀武揚威地在幹殺人和破壞的工

的永嘉城區首次屠殺的成績！

作，我恨不得有一架高射炮打他下來。

滿城震動了。怒火在每個人心頭燒，人人

機聲沉靜後，警報解除了。街上的交通恢

都想：這一批血債，我們什麼時候能償還呢？

半月來每日大事記

三月八日到三月念四日

三月八日：婦女節，蔣夫人籲請全國婦女團結抗敵。中英借款一千萬磅成功，用以增強匯兌平準基金。

九日：第三次全國教育會議閉幕，決以蔣委員長四日訓話為教育最高指導原則，鄂中戰事穩定，敵機又狂炸宜昌。晉寧武北激戰，神池嵐縣淪陷。浙西海鹽克復。

十一日：國民精神總動員委員會成立，蔣總裁任會長。晉嵐城克復，利民堡斃敵千人。

十二日：總理逝世十四週年紀念。蔣委員長通電全國實行國民精神總動員，豫北濟源失而復得。某高級會議圓滿成就，某主任發表談話。

十三日：德奧合併周年，國府明令公布浙閩省參議員名單。

十四日：德國進軍捷克，佔領波希米亞摩拉維亞。

十五日：德宣佈併捷，斯洛伐克亦成保護國。蘇漁業談判無結果，蘇拍賣漁塢。敵艦又擾浙海門。

十六日：英美法均向德交涉。匈軍併烏克蘭，空軍炸廣州敵機場。皖望江光復。

十七日：修河戰事再起。都昌戰局穩定。英首相張伯倫演說，斥德國侵略行動。晉南浮山克復西北戰事轉沉寂。吉林西南 甸義軍起事。

十八日：德舊羅馬尼亞提出要求。冀定縣克復，冀南敵勢正。十九日：鄂北吳敵登陸。襄河沿岸連日炮戰。晉西離石克復。

二十日：錢江勳千人渡江，被我殲滅，敵機兩度襲永嘉。縣政府及監獄被炸，敵艦犯鎮海餘姚。

二十一日：法總統聘英倫，俄主開六強會議。修河戰爭白熱化，永修虢津間敵渡河。曾仲鳴被刺殞命。杭州敵強登東洲（富春江中）。

二十二日：德軍佔立陶宛之米美爾區。戰地黨政委會成立。蘇北克復五縣。空軍飛炸中條山。

二十三日：浙東洲克復。英法成立諒解，制止德國侵略。德羅密約簽字。敵犯粵北海。蘇溪敵兩路南犯蕙家埠、安義，并擾靖安，奉新、武寧方面斃敵千五百人。

二十四日：敵機炸南昌高安，吳城巷戰，重慶哈密線開戰。